

义的“我为群众办实事”实践活动。

郑兴东院长接受《新民周刊》采访时表示：“这次义诊活动不仅是对革命老区群众的一次医疗服务，更是感受革命精神的一次初心之旅。作为国内知名的大型公立医院，市一将承担起人民医院的重要责任，以这次义诊为起点，和当地医院建立长期联系，为增强革命老区人民群众获得感、幸福感、安全感作出自己的贡献。”

名医专家为老区人民送健康

飞机降落厦门高崎机场后，上海医疗专家团坐上大巴辗转两个多小时，终于在凌晨时分抵达福建省泉州市安溪县，短暂的休息后，次日一早，专家团赶赴安溪县医院，为闻讯而来的当地百姓提供医疗咨询服务。

上午义诊活动结束后，市一医院眼科临床医学中心副主任邹海东告诉《新民周刊》，他接诊的一名患儿，虽然症状表现为斜视，但凭借经验初步诊断，他认为患儿可能还有神经或者肌肉的问题，建议家长带孩子做进一步的核磁共振检查。虽然时间紧张，邹海东还是邀请耳鼻喉-头颈外科主任董频共同为孩子会诊。“因为眼睛的问题有时候不只会影响视力，也会影响听力，我们和当地医生建了微信群，待检查结果出来后，我们会进一步跟踪随访，如果对方需要，我们将全力以赴。”

下午，医疗团的各位专家们在当地医院科室进行了教学查房。

查房时，市一胰腺外科主任龙江发现一例年仅9岁的肝癌晚期患儿。他告诉记者，这个孩子是留守

儿童，由爷爷奶奶带大，家长不在身边，“我们推测是因为父母携带乙肝病毒，他出生时又没有接种乙肝疫苗，经胎盘传播导致的，因为没有得到很好的照料，他的发病时间大大提前了。”龙江不无惋惜地表示，如果能够为留守儿童进行早期筛查，这个孩子的结果或许会大不一样。“现在的疾病筛查面对的对象都是老年人、成年人，但从这个病例来看，我们对于留守儿童的关心也还需要加强。”

福建省泉州市安溪县，是著名的“中国乌龙茶之乡”，也是安南永德苏维埃政府旧址、莫耶故居、魁斗镇佛仔格中共安溪中心县委旧址等红色景点所在地。过去的30多年间，安溪从“福建最大贫困县”脱胎换骨成为“中国百强县”，这离不开红色精神的激励和传承。

在和安溪县医院的交流中，当地医院的硬件条件、科室设置和业务技术等给市一的专家团队留下了深刻的印象。董频告诉记者，他在义诊中接待了一位50多岁的下咽癌早期患者，预后很好，这是很难得的。“因为绝大多数下咽癌患者一旦发

现已经是中晚期，这说明当地医院的诊疗非常专业、细致。”

安溪县医院眼科耳鼻咽喉科主任陈金川表示，这次义诊让他近距离感受到了上海大医院专家的风范。“他们在问诊患者时的认真和细致，诊疗流程的规范都令我获益良多，值得我们好好学习。”

在相互交流中，上海专家也为当地医院的建设提出了自己的建议，以及一系列具体的长期可持续帮扶机制。市一院方将以科室为单位进行对接，与安溪县医院后续加强医院联动，通过医护进修、培训，建立双向转诊机制，共建慢病共管数据库，开展合作科研等途径，进行长期、可持续的医疗帮扶。

踏寻伟人足迹， 践行初心使命

“老前辈，这是我们带来的小药箱和急救包，常用药和紧急用药都有。您有慢阻肺，秋冬季节要注意保暖，按时复查，还有上厕所、咳嗽的时候，可不能用力憋气。”6

右图：市一医院院长郑兴东为古田镇老人送小药箱、急诊包。
摄影 / 周洁

